

聚焦河北省首届冰雪运动会

首届冰雪运动会省级比赛强力带动

我省冰雪运动向纵深发展

现场透视

□记者 王伟宏

首届冰雪运动会省级比赛参赛运动员达1600多名,这些运动员是通过2100余场次的比赛,从众多参赛者中层层选拔出来的。从参赛情况来看,全省首届冰雪运动会堪称我省目前覆盖面最广的群众赛事。“省首届冰雪运动会省级比赛全部完赛,运动会组委会竞赛部成员、省体育局青训中心训练科副科长李超说。

全民乐享——参赛者覆盖面之广前所未有

12月29日,省首届冰雪运动会轮滑项目青少年组比赛鸣金。在男子乙组颁奖仪式上,夺得冠军的孟泽钰站在最高领奖台上,还没有获得亚军和季军的选手高,引来一片笑声。12岁的孟泽钰也笑了。

翻看省首届冰雪运动会竞赛规程发现,青少年组参赛年龄被限定在18岁以下,分为甲组、乙组,其中甲组参赛年龄为16岁-17岁,16岁以下的则属于乙组。因此,该组比赛中经常出现参赛运动员年龄差距悬殊的场景,“以小胜大”也时有发生。

“预赛的时候看到很多比我个子大的,有点紧张,但教练对我信心十足,让我滑出训练水平就行。”颁奖仪式后,孟泽钰笑着说,“后来我想了想,和年龄比我大的运动员一起比赛,输了不丢人,赢了信心更足,所以后来就不紧张了。没想到真赢了!”

除去青少年组,省首届冰雪运动会还设置了社会组、高校组。其中,社会组涵盖年龄段更广,所以又被分为甲、乙、丙三组。

李超说,一般单项专业赛事只设置某个或某些具体的年龄段,而首届冰雪运动会降低参赛门槛,是旨在覆盖所有人群,让“全民乐享”的综合性冰雪运动会。参赛的人多了,年龄跨度大了,如果再仿照单项专业赛事设置年龄段,赛事将过

于臃肿,也不利于公平竞争。

全省首届冰雪运动会堪称我省目前覆盖面最广的群众赛事,特别是社会组的设置扩大了年龄和职业覆盖面。省级比赛共设6个大项,除冰球外,其余5个大项都设置了社会组比赛,参赛者最大年龄差达到66岁。

社会组是首届冰雪运动会第二大参赛群体,所设项目参赛人数基本与青少年组持平。即便是越野滑雪这样比较“高端”的项目,也有100余人进入省级比赛。

设置高校组,是省首届冰雪运动会的一大亮点。这是在省体育局承办的省级综合性运动会中首次设置高校组,这样既能与各高校举办首届冰雪运动会相衔接,又能为高校相关项目高水平运动员搭建展示交流的平台,从而激发高校和学生参与冰雪运动的积极性。

据了解,我省有103所高校举办了首届冰雪运动会,近60万名大学生参与。经过层层选拔,最终有59所高校的近600名学生获得了参加5个大项省级比赛的机会。其中,很多大学生是第一次站在省级冰雪项目比赛赛场上。

“我们这些参赛学生练习陆地冰壶时间都不是很长,以前也没有上过专业的赛道,更别说像专业运动员一样参加比赛了。”一名参加省级比赛的华北电力大学学生回忆说,在与石家庄信息工程职业学院的比赛中,由于两队着装颜色一致,裁判让作为客队的他们换了比赛服才开始比赛。这一“插曲”让他们深深感受到首届冰雪运动会省级比赛的规范性。通过参赛,对冰雪运动的理解和喜爱都在加深。

最终,有15所高校获得了奖牌,其中8所高校获得了金牌。有关人士认为,这说明冰雪运动在我省高校的覆盖面正在拓展,高校冰雪运动的潜力正在释放。

队伍多了——多个项目人才储备增加

12月30日,陆地冰壶赛事鸣金,也宣告了首届冰雪运动会省级比赛全部结束。在当日进行的6个组别的半决赛、铜牌赛和金牌赛中,精彩对局多次出现。全部以在校大学生组队参赛的高校组比赛,更是因为激烈刺激吸引了很多人观看,河北师范大学队笑到了最后。

“陆地冰壶是我们学校已开展近两年的特色体育项目。”河北师范大学公共体育教学部主任张晖说,与多数高校今年才组建陆地冰壶队不同,他们2018年初就借助河北冰缘冰壶俱乐部场地组建了校队,一直坚持训练,还参加过不少比赛。

首届冰雪运动会省级比赛高校组陆地冰壶比赛,共有23所高校派

队参赛,而且水平都过得去,这有些出乎李超的预料,因为“毕竟许多高校之前并没有开展过这项运动”。让他感到意外的还有青少年组冰球比赛。



“我们开始以为有五六个队参赛就不错了,没想到最后竟然有9支队伍参赛,而且来自9个不同的设区市,组队方式多样,小孩子们打得还像模像样。”李超说,这说明冰球运动在我省青少年中推广普及很快。

数据显示,通过首届冰雪运动会,全省新建各类冬季项目运动队61支,其中雪上项目15支、冰上(含轮滑)项目46支。同时,部分地区在各自的特色项目上优势明显,体现出了冰雪运动根越扎越深的特点,如保定队夺走了轮滑项目青少年组12枚金牌中的一半,而获得青少年组冰球比赛前两名的队伍——石家庄市青少年冰球队和唐山市青少年冰球队也颇有渊源。

“其实,这两个队伍都是勒泰欧悦真冰场的队伍。”石家庄市青少年冰球队领队、石家庄勒泰欧悦体育娱乐有限公司总经理田甲自豪地说,这两支队伍分别依托石家庄和唐山的勒泰欧悦真冰场队伍组建,无论是建队时间、训练时间、参赛数量上都有优势。

据了解,2015年以来,石家庄勒泰欧悦真冰场已为420个学校班级和社会团体提供过免费冰上体育课,并从中选拔好苗子组建冰球俱乐部,如今已组建一支U10、两支U8、一支U6

- ①12月29日,运动员在陆地冰壶比赛中。 记者 史晟全摄
- ②河北奥体中心体育馆广场西侧17000平方米的嬉雪区,打造了一个群众乐享的冰雪乐园。 记者 赵杰摄
- ③群众冰雪运动展精心打造的冰雪乐园让人尽享冰雪运动的欢乐与激情。 记者 赵海江摄

冰球队,俱乐部为这些队伍配备了15名全职教练员,其中不乏国家级教练员。

省首届冰雪运动会组委会执行副主任、省体育局副局长田建功说,通过层层办赛、逐级推进,发现了一批好苗子,折射出我省冰雪运动正在快速向纵深发展,群众冰雪运动数量和竞技水平都在快速提升。

□记者 赵瑞雪

从稚气孩童到古稀老人,首届冰雪运动会省级比赛赛场可谓少长咸集。

今年70岁的韩德彪,是首届冰雪运动会省级比赛参赛运动员中年龄最大的一位。谈起报名参加陆地冰壶比赛的原因,自称“老体育迷”的韩德彪说:“女子冰壶是我国的强项,因为喜欢看冰壶比赛,我也场上场感受感受!”

韩德彪和队友们是一起健身多年的搭档,赛前他们集中练了半个多月,但不知道自己是什么水平,又觉得队五年龄偏大,可能会“技不如人”。直到12月28日比赛时,他们迅速找到了状态,收获了信心。最终,他们取得了社会组甲组第二名。

来自保定的杨国柱老人今年68岁,是在承德赛区举行的速度滑冰比赛的年龄最大参赛者。他年轻时喜欢滑冰,但已经有很多年不练了,为了参加省级比赛才又“捡”了起来。为提高成绩,他坚持每天滑上两个小时,最终获得第七名。

老将登场,萌娃岂能缺席?在承德赛区进行的省级比赛中,廊坊市青少年冰球队队员平均年龄才6岁,最小的队员刘子阳仅4岁,他也是省级比赛所有参赛运动员中年龄最小的。

刘子阳今年7月才开始接触冰球运动。这个在妈妈眼里有点文静的男孩儿,比赛中摔倒后却迅速爬起。12月23日,在与保定市青少年冰球队进行的比赛中,刘子阳居然敢与对方的大个子队员对抗。“刚学打冰球那会儿他还哭鼻子呢,现在真不敢相信他在场上那么勇敢。”他的妈妈颇为自豪。

“妈妈,进球了。”年仅3岁的侯爵指着场上懵懂地喊。这是在承德赛区进行的省级比赛中记者见到的张家口市青少年冰球队的一名“编外队员”,他已经学会了滑冰,特别喜欢看冰球比赛。也许明年,他就能上场打冰球了。

快评

不是结束,而是新的开始

□史文通

12月30日,河北省首届冰雪运动会各项赛事活动圆满完成,落下了帷幕。对于加快冰雪运动发展而言,这显然不是句号,而是逗号;不是结束,而是新的开始。

这个冬天,县级、市级、省级和大中小学首届冰雪运动会陆续举办,不断为加快我省冰雪运动发展“加温”。最直接的效果是,赛事活动密集举办,参与人口迅速增多,群众基础更加雄厚,向着“到2022年全省参与冰雪运动群众达到3000万人”目标实现又迈出了坚实一步。

在按下“快进键”的同时,我省冰雪运动发展动力更足。曾几何时,冰雪运动推广普及主要靠体育和教育部门“单打

独斗”,且“上热中温下冷”。随着全省首届冰雪运动会的举办,上下贯通、多部门齐抓共管、社会广泛支持参与的加快冰雪运动发展“大合唱”良好局面已经形成。此外,京张高铁正式开通运行,也为加快我省冰雪运动发展带来重大利好。同时,也应看到,新征程上,依然有一些制约冰雪运动发展的短板需要补齐。所以,短暂的“兴奋期”过后,不能陶醉于“余音绕梁”,而必须因势利导,乘势而上,久久为功。当前,2019—2020雪季刚刚过去不到一半儿时间,各级各有关部门应持续用力,以“健康河北 欢乐冰雪”系列活动为龙头,组织开展好群众喜闻乐见的赛事活动,让燕赵大地的冰雪运动之火燃得更旺。

“冰雪热”仍将继续 各地后续赛事活动不断

□记者 陈华

12月30日,在河北奥体中心冰雪乐园,300余名来自省直机关的体验者进行了观摩体验。

河北省首届冰雪运动会落下帷幕后,2019—2020雪季是否就“静悄悄”了?记者了解到,为了让“热雪”继续“沸腾”,一些地方已安排好后续的赛事活动。

在中南部地区也在行动。廊坊市将继续推进陆地冰壶进机关,并拟举办市级陆地冰壶比赛。在衡水市,位于武邑、深州的两个滑雪场开始造雪,在结束没有滑雪场和真冰场的历史后,该市将举办系列冰雪体验活动。明年1月中旬,邯郸市则将举办“四季杯”雪上足球赛。



省首届冰雪运动会“三展一会”的陆地冰壶体验区内,经过一番练习孩子们的动作已经有模有样。 记者 赵海江摄

2万多名学生参与第三届“迎冬奥”大中小学生艺术作品展,200多幅书画作品展出

瞧,这些五彩斑斓的冬奥梦

四年级的任梓汐也在向观众介绍自己的作品。“我这幅画的名字叫《飞翔》。我舅舅是个单板滑雪爱好者,看到他滑雪我感觉特别酷,也想像他那样自由地在雪上飞翔。”

任梓汐学会了滑冰,还不会滑雪,很想学。“现在石家庄有冰场,也有雪场。快放寒假了,这个寒假,我就带孩子去学滑雪,圆她的滑雪梦。”任梓汐的爸爸介绍说,女儿花两天的时间创作了这幅画,对冰雪运动的向往之心跃然纸上。

在第三届“迎冬奥”大中小学生艺术作品展上,记者看到,展出的作品中,有的抒发心中的冬奥情怀,有的描绘赛场激情,有的讴歌迎冬奥感人事迹,内容丰富,感情真挚。

第三届“迎冬奥”大中小学生艺术作品展的组织方是省青少年书画家协会。该会会长王丽华介绍,此次作品展

半年前开始面向我省大中小学生征集冰雪题材的作品,包括书法、绘画、泥塑等多种艺术形式,共有2万多名学生参与,征集到作品2万多件,经过评选,筛选出了1.5万件。创作者们用充满想象与童趣的笔触,用缤纷的色彩、交错的线条、多变的造型,勾勒出了对冰雪世界的向往,描绘了自己心中的冬奥梦。

此次展出的是其中200多幅书画作品。12月28日,一些中小学生还来到展览现场,通过现场绘画、剪纸、书法等,表达自己对冰雪运动的热爱和对北京冬奥会的期盼。

四名滑冰运动员正在进入弯道,最前面的运动员身体前倾,志在夺魁;其他运动员紧随其后,试图超越……现场展示环节,来自石家庄市绿都小学四年级的袁子惠寥寥数笔,就画出了一幅速度滑冰竞速比赛的激烈场景。

“这个比赛场景是我从电视上看

的。2022年,我要到张家口赛区冬奥赛场,亲眼看滑雪运动员们奋勇夺金!”小千惠憧憬着。

来自石家庄市八一小学五年级的薛文婷则沉稳地拿起毛笔,写下了“独占鳌头”四个大字,笔触自然流利。她说,这几个字是对北京冬奥会参赛运动员的真诚祝愿。

小剪刀在石家庄市桥西实验小学学生成子瑶手里灵活地转来转去,不一会儿,一个脚穿单板滑雪鞋的快乐小姑娘就活灵活现地展现在现场观众面前。一上午,成子瑶剪了不少冰雪运动题材剪纸作品。她把作品装进一个个透明的塑料包装袋里,慷慨地赠送给现场观众。

“我学剪纸三年了,以后还要剪出更多冰雪运动题材作品,送给更多的人,通过这种形式宣传冬奥、助力冬奥。”成子瑶小姑娘很认真地表示。



□记者 陈华

蔚蓝的天空下,白雪皑皑,冰雪运动健儿在赛场上奋勇争先……在河北奥体中心体育馆二楼展厅河北省首届冰雪运动会暨第三届“迎冬奥”大中小学生艺术作品展现场,一幅《镜中的冰雪盛景》吸引了不少人的目光。

这幅画的作者是石家庄市东风西路小学四年级学生赵梓默。12月28日,他还担任了此次展览的小解说员。

“我在电视上看过滑雪比赛,感觉很刺激,很想成为他们中的一员。这幅画是我使用马克笔、彩铅、炫彩棒等,描绘出的冰雪运动世界。瞧,这是单板滑雪,这是自由式滑雪,和平鸽代表着世界和平,望远镜代表我急切地想看到北京冬奥会赛场精彩的比赛。”他大大方方向观众介绍自己的作品。

一旁,来自石家庄市裕华西路小学